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[étik. miszerint a kir.

felső emeletén folyó 
L délután 3 órakor na 
rü kiselejtezett papiros 
Ben egészben vagy rész- 
|az fizetés mellett el- 
fni szándékozók ezennel

1883. október 10-én.
fir. pénzügyigazgatóság

Eluflzrteal arak: 
Helyben és postán küldve 

Egy évre .... 10 írt —kr,
Fél évre .... 5 „ — * 
Negyed évre . . 2 „ 50 „

Egyet tzatn 5 kr.
A lap szellemi réízétilletö min­
den közlemény föpiacz, r(*CH**>* 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K., LAJOS és ifj. 
0SÁTH7 KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadohtva 
tálban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZE
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreezeni és vidéki „IdgseMenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
tiélyegdij minden külön beigta 

lkáért 30 kr.

„Ny ilttór*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN II. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Delegácziónk.
(r. -e.) Szegényes névsor az, a mely 

múlt pénteken került ki a magyar képvi­
selőház szavazó-urnájából, szegényes névsor, 
a melynek ugyancsak gazdag városban kell 
szerepelnie. Bécsben — az összmonarkbia 
külügyeit nem ugyan irányzó, (mert ezt 
nem bízzák semmiféle parlament névsorára) 
hanem legalább — megbeszélő delegácziókban.

Hiszen tudjuk mi, hogy a mi orszá­
gos dolog történik, abban más ember az 
apa, a szegény delegátus csak keresztvízre 
tartja a szörny-szülöttet. Jól tudjuk mi, 
hogy a megszavazás munkájára nem kelle­
nek lángelmék s ezt el lehetne végeztetni 
akár néhány »számfelettit dijnokkal is, még 
pedig olcsóbban, hanem azért tagadhatlan, 
hogy a magyar delegáczió még egyszer, 
egyetlenegyszer sem volt annyira szűkében 
a szellemi és erkölcsi súlynak, mint ezúttal. 
Ha a Deákpárt idejében választott bizott­
ságokat tekintjük, azok között a legke- 
vésbbé fontos bizottságok is több kapaczi- 
tást számláltak, mint a pénteken, minden 
diplomácziai és államférfim bölcsesség fe­
lülvizsgálására kiküldött, 1884. delegá­
cziónk.

Vájjon mit fognak mondhatni a Bis­
marck vagy Oroszország által szőtt szöve­
vényekhez Andaházi Pál, gr. Bánffy Béla, 
Kemény Kálmán báró, líakovszky István, 
Smaics Bertalan, Bárczai Ödön, Latinovics 
Gábor, Boros Bálint, Bausznern Guido, 
Harkányi Frigyes, Kármán Lajos, Missies 
János, Sváb Károly, Szerb György, id. 
Ráday Gedeon gróf, Yukotinovics Lajos, 
Bobus Zsigmond, gr. Karácsonyi Guido, br. 
\\ odianer Albert és (legyen ő bár fia gróf 
Audrássy Gyulának) Andrássy Tivadar gróf? 
íme, elősoroltuk a magyar delegáczió tag­
jainak két-harmadát és nem mondtunk 
többet, mintha a legutolsó kisvárosi kaszinó 
névsorát olvastuk volna fel. .Mert Hegedűs 
Sándor, Berzeviczy Albert, Láng Lajos, 
Szlávy Olivér, Móricz Pál és Priieszky 
fiaddá ebben a testületben már egeket verő 
lumenek számába mennek. Hát Szilágyi 
Virgilt micsoda bonyodalmas külügyi kér­
dés kedvéért kellett feltámasztani halottai­
ból? Hát Bausznern Guidot, a notórius 
szász képviselőt, mi másért küldték fe 
Bécsbe, minthogy a >Schulverein< szelle­
mében szóljon Európához? Hát Kresztics, a 
zágrábi elnök, a ki Tisza Kálmán meglii 
vasát oly hetykén lökte vissza, hát Miska- 
tovics, a nagyhorvát álmok álmodója, mennyi­
ben képviselik a magyar nemzeti érdekeket 
a külügyekben ? s ha már jutott a dele- 
gáczióba szász, szerb, oláh és liorvát, 
W ahrmann Mór bizonyára nem való egyébre, 
minthogy zsidó is legyen a díszes társaság­
ban. Hát Csernátonyi ur mit jelent a dele 
gácziókban?

A mi ezenkívül jutott bele, az való­
ban kevés. Oly egyének, a kiket még akkor 
is be kellene választani, ha a mostani kor­
mánypárt nem lenne többségben, volnának 
fiaik Miksa, Jókai Mór, Tisza Lajos, Eber 
Nándor, Ivánka Imre a delegáczió kormány- 
párti tagjainak szine-java; ö t ember, a kit 
nem nézhet le az oly válogatott osztrák 
delegáczió. De vajmi kevés ez a középszerű­
ségek tömegében s vajmi kevés vigasz rej­
lik abban, ha előre tudjuk, hogy ők is 
csak a már előre tudott káros érdek-poli­
tika uszályhordozóivá szegődnek — Bécsben 
úgy, mint Budapesten. A kiválóság tekin­
tetében ennyire szegény delegácziót a kor­
mánypárt nem tartá szükségesnek ellenzéki 
elemek (már t. i. a delegáczió édenébe kí­
vánkozó ellenzéki elemek) bevonásával gaz­
dagítani. Apponyi Albertet, Szilágyi Dezsőt, 
Pulszky Ágostot, tehát a nagy ellenzéknek 
összesen 3 tagját választotta meg, úgy 
formaképen s nem jutott eszébe, hogy egy 
Somssich Pál, Bittó István, Horváth Lajos, 
Horánszky Nándor sat. még nem csökken­
tenék a leszavazás fegyverének erejét és

szolgáltatnák azt, a mivel maga nem bir. 
1 udjuk, hogy a főrendiház ezt a hiányt na­
gyon nehezen fogja pótolhatni. A delegáczió 
egész értékét leszállítja aztán, ha meggon­
doljuk, miszerint 445 képviselő választ 40 
delegátust, esik hát minden 11 képviselőre 
egy és ennek daczára csak 143 képviselő 
választott, tehát 302 nem választott egy­
általán. »És azon testület!« — kiált fel 
a »P. N.« — mely igy nyerte mandátu­
mát, mint az ország megbízottja szerepel 
és határoz.«

Mi, a kik nem kérünk a delegácziók- 
ból, részrehajlatlan szemlélői lehettünk ezen 
árva delegáczió összetákolásának s szégye­
lljük magunkat azon parlament helyett, 
a melyet a hatalom polezán levő párt elbi­
zakodottsága ily önkényes és kíméletlen 
tények begyőzésére kényszerít. Ily társaságba 
be nem választatni (mondjuk a mellőzte- 
tése felett kesergő mérsékelt ellenzék vi­
gasztalására) még csak nem is kellemetlen !

— A képviselőház pénteki ülésén ter­
jesztette elő gróf Szapáry pénzügyminiszter az 
1884-diki költségvetést. Az ülésen a képviselők 
csekély számban voltak jelen. A pénzügyminisz­
ter expozéjának előterjesztése másfél órát vett 
igénybe A ház némán hallgatta, az uj adóeme­
lés bejelentése általánosan deprimáló hatást 
tett. A beszéd végén a pénzügyminiszter az 
államháztartási egyensúly helyreállítása iránti 
reményét jelenté ki, a mit a kormánypárt éljen­
zéssel, az ellenzék ellentmondással fogadott . . . 
A pénzügyminiszter kiemelé, hogy a jelen év 
8 első hónapjának pénzügyi eredményeit a 
múlt év hasonló időszakával egybehasonlitva, 
kitűnik, hogy a mérleg 6.8 millióval kedvezőbb. 
Hangoztató, hogy az 1881. évi törvény alapján 
mostanig összesen 193 gyár részesült kedvez­
ményekben, s ezekből 151 gyár régi, 42 pedig 
u;, miből ama törvény jótékony hatása is ki­
látszik. Összes kiadás 329.200.230 frt. 
(4*1 millióval kevesebb, mint 1883-ban); — 
összes bevétel 308.864,180 frt. (330 569 
írttal kevesebb, mint a jelen évben) Egészben 
a hiány 20.336,050 frt. (3.790,357 írttal ki- 
s e b b, mint a jelen évi előirányzat.) Itt azon­
ban figyelembe veendő, hogy e deficzittel szem­
ben áll 23’9 millió frtnyi beruházási 
szükséglet, — nagyobb részt megkezdett vas­
úti építkezések befejezésére. Egész­
ben a hiány 20.336,050 frt. 14.790,357 írttal 
kisebb, mint a jelen évi előirányzat. Itt 
azonban figyelembe veendő, hogy e deficzittel 
szemben áll 23*9 millió frtnyi beruházási 
szükséglet, — nagyobbrészt megkezdett vas­
úti építkezések befejezésére.

ügy a költségvetési előirányzat, mint a 
pénzügyminiszter által továbbá bemutatott jö­
vedelmi pótadóról szóló törvényjavaslat, vala­
mint az államjavak eladásáról (1882.) szóló je­
lentés a pénzügyi bizottsághoz utasíthattak.

Végül következett a kérvények tár­
gyalása, melyek is mindenben a kérvényi bi­
zottság javaslatai szerint intézteitek el.

— Szeged nagy ünnepet ül. A király 
látogatja meg, ki, midőn a Tisza gyilkos árja 
romba dönté Szegedet, megígérte a gyászoló 
városnak, hogy Szeged szebb lesz mint vala­
ha. És imé — szép nagy város emelkedett a 
régi helyére, mely ez alkalommal fejezi ki 
háláját a részvét annyi szép cselekedetéért 
fejedelmének, a sajtónak, a hazának és a kül­
földnek ! Mindnyájunknak például szolgáljon 
tehát Szeged feltámadása ! a jósziv által segí­
tett erős akarat imé ily óriási munkát vége" 
zett ! — De Szeged csak akkor lesz az, a 
mivé lennie kell, ha először is — mint a ka­
tasztrófa előtt volt, — a tiszta magyar­
ság jellegét hordja magán ; ha mindazon disz, 
a mely a szemlélőt fogadja, nem csupán külső 
máz, de valódi jólét és tisztán 
magyar vagyon megillető jele. Ezzel 
nem fogja elláthatni Tisza Lajos, ez saját 
életrevalóságától függ. Teljesítse hát missió­
ját e szép magyar város Délmagyarországou, 
vrúljon, gyarapodjék úgy szellemileg, mint 
anyagilag. A harmadik egyetemet 
Szeged igényli magának ; valamint — a mos­
tani kormány kényére hagyva — rom lenne 
Szeged e pillanatban is és inkább a királyi 
akaratnak köszönhető fölemelkedése : úgy for­
duljon e királyi akarathoz a harmadik egye­
tem kérdésében is. Lélekben együtt ünnepe- 
ünk Magyarország legifjabb nagy városával !

— Horvát-ügy. Gróf Pejachevich 
László, a volt horvát bán következő nyilatko­
ztot teszi közé : „A pénzügyminiszternek a 
czimerhérdésben mondott beszédéből azt vet­
tem ki, mintha a horvát kormány a kettős 
ny elvű czimerek kifüggesztésébe beleegye 
ze‘t volna. Az mindenesetre igaz s általam 
soha kétségbe nem vonatott, hogy 1880-b a n 
tehát, midőn még alig voltam 
két hétig bán, hozzám jön Dávid orszá­
gos pénzügyigazgató s kijelentette, hogy uta­
sítása van, hogy horvát és magyar föliiássál 
ellátott czimerek függesztessenek ki a péuz- 
ügy épületekre. Miután nem a bán dolga az 
ily kérdéseket elvileg és különösen az 
országos pénzügy igazgatóval megvitatni, ko­
molyan lebeszéltem a kettős nyelvű czimerek 
kifüggesztéséről és kértem, hogy mindenesetre 
várja be, mig e tárgyat a pénzügyminiszterrel 
megbeszélendettem. Erre írtam a horvát mi­
niszternek s kértem, hogy a dolgot a pénz­
ügyminiszternél akadályozza meg, a mire a 
kettős nyelvű czimerek kifüggesztése elma­
radt, s azóta ez ügy sem köztem és a 
pénzügyminiszter közt, sem pedig a miniszté­
riumban szóba nem került s már azt hittem, 
hogy a dolog örökre elodáztatott, midőn csak 
egyszerre f. év aug. 6-án, tehát negyedfél 
évvel később ugyanazon éjjel, a midőn 
Zágrábot elhagytam, előleges jelentés nélkül a 
kettős nyelvű czimerek az országos pénzügy­
igazgató által kifüggesztettek s miután ennek 
következtében az izgatottság a legnagyobb 
fokra hágott, még törvénytelen kettős ny lvü 
hivatalos pecséteket is adatott ki 
s vétetett használatba. Hogy kettős feliratú 
czimerek Eszéken és az ország nehány hely­
ségében a péuügyi épületeken már másfél év 
óta léteztek, azt csak a bécsi miniszteri érte­
kezleten tudtam meg magától a pénzügymi­
nisztertől — azon az értekezleten, a melyen 
úgy a horvát miniszter, mint én a kettős nyelvű 
czimereket a kiegyezési törvény 57. §-a értel­
mében törvénytelennek nyilatkoztat­
tuk ki. Nasicz, 1883. okt. 10. Gróf Pej a 
c s e v i c s, Horvátország volt bánja.

Az Agr. Ztg. pedig újabban megczáfolja 
Szapáry gróf pénzügyminiszter állításait a nagy 
községi pótadóról s azt mondja, hogy a köz­
ségi közigazgatás kizárólag azon egy okból 
olyan drága, mert a községek átruházott ha­
táskörben oly adóügyi teendőket végeznek, 
melyek különben a közös állami közegeket 
illetik. A horvát községek kiválóan az államot 
szolgálják, de magok kötelesek nagyon drága 
községi szervezetűket fentartani. A 128 sik­
kasztási eset közül csakugyan 121-et a pénz 
ügyi közegek derítettek föl, de hogy az állami 
közegek mennyi sikkasztást követtek el, arról 
hallgat a miniszter. Horvátország politikai 
hatóságaitól minden befolyás, minden ellen­
őrzés az adókezelésre feltétlenül meg van 
vonva.

így tehát a felelősség az elkövetett visz- 
szaélésekért is a közös pénzügyi hatóság kát 
illeti. A miniszter által említett elijesztően 
magas, sőt l00°/o-nál is magasabb községi pót­
adó csak a volt határőrvidéken van, hol a 
talaj terméketlensége, a keresetforrások hiánya 
folytán az egyenes adó rendkívül kicsiny. Ott 
igen sok az olyan adófizető, ki évenkiut csak 
25 krtól egy forintig menő egyenes adót fizet. 
Ilyen csekély adóösszeg után a 300% pótadó 
is csekély, de még ott is csak átmeneti jelen- 
nég s általában csak ott engedélyeztetik, hol 
s községnek iskolára vagy útépítésre ideigle­
nesen nagyobb összegre van szüksége. Felette 
terhes az indirekt, a fegyver- és fogyasztási 
adó. a hadmentességi illeték s más efféle teher, 
melyek mindegyike rendszerint maga is tesz 
annyit, mint az egyenes adó sok száz száza­
léknyi pótadójával egyetemben. Mindezt Sza­
páry bölcsen elhallgatta.

A pénzügyminiszterrel egyetértésben Ram- 
berg báró kir. biztos két bizottságot küldött 
ki, az egyiket a polgári, a másikat a volt 
végvidéki Horvátországba. E bizottságok az 
adókezelés hiányait a hely színén fogják meg­
vizsgálni. A kormány e bizottságokba Srban 
titkárt, Uzonuacz fogalmazót, a pénzügyi igaz­
gatóság Macsvánszki titkárt és Stengel fogal­
mazót küldötte kj.

Az ellenzék köreiben kifogásolják, hogy 
a horvát minisztérium a többi minisztériumok­
kal magyar és nem horvát nyelven érintkezik, 
hogy továbbá a horvát miniszter helyett a 
magyar országgyűlésen és minisztertanácsban 
a miniszterelnök referál a liorvát ügyekről s 
végül, hogy a horvát miniszter helyett a mi­
niszterelnök terjeszti a korona elé a horvát 
tartománygyülés határozatait szentesítés végett.

— Belföldi hírek. A delegáczió- 
b a n való résztvétel felett a mérsékelt ellen­
zék nem hozott párthatározatot s a kérdés 
eldöntését a megválasztott tagokra bízta.

— Az evang. egyetemes gyűlése ma fe­
jezte be tanácskozásait. A két első Bajiról fen- 
maradt apróbb ügyek elintézése után a tanügyi 
bizottság egészittetett k . Ezután a theologiák 
jelentését olvasták fel és néhány kérvény fölött 
hoztak határozatot, mire br. Prónay Dezső 
köszönetét mondva a küldötteknek, az egyete­
mes gyűlést berekesztette.

— Campenon tábornoknak íranczia had­
ügyminiszterré történt kineveztetéséről a kö­
vetkezőket jelentik : Az uj hadügyminiszter 
személyisége Németországban is eléggé ismert 
mivel Gambetta minisztériumának fennállása 
idejében s aztán a múlt év november havában 
sokat beszéltek róla, midőn Ádám asszony le­
leplezte a famózus gambettista komplotot, 
melynek segélyével Campenon tábornokot a 
köztársaság elnökévé telték volna. Ha jól em­
lékezünk, Campenon tábornok, mint miniszter, 
bizonyos fokú szónoki tehetséget árult el, a 
melynek a legközelebbi kamarai ülésszak alatt 
a kimaradhatlan heves viták folyamán jó hasz­
nát veheti. E közelálló parliament! harezokat 
tartják hivatalos körökben fő okul arra nézve, 
amiért Ferry kényszerülve volt Thibaudiu 
hadügyminisztert minden áron a kabinetből 
való kilépésre bírni.

— Magyarorszag népesedési mozgalma.
A lefolyt év második negyedében a következő 
számadatokat tünteti föl: Budapesten szül. 3605 
gyermek, elh. 3573 egyén, Szegeden szül. 787 
gyermek, elb. 573 egyén, Szabadkán szül. 689 
elh. 429, Debreczenben szül. 380, elh. 
384, Pozsonyban szül 444, elh. 564, Kecskemé­
ten szül. 456, elh. 427, Aradon szül. 320, elhalt 
303, Temesvárott szül. 332, elh. 3G2, B.-Csabán 
szül. 340, elh. 217, N.-Váradon szül. 289, elhalt 
369, Makón szül. 286, elh. 295, Pécsett szül. 232, 
e h. 204, Kassán szül. 286, elh. 322, Sz.-Fehér- 
váró tt szül 211, elh, 205, Czegléden szül. 270, 
elb. 203, Miskolczou szül. 239,elh. 191, Zombor- 
ban szül. 217, elh. 200, Nyíregyházán szül. 289, 
elh. 198, Sopronban szül. 195. elh. 174, N.-Körö- 
sön szül. 195, elh. 156, Verseczen szül. 210, elh. 
166, J.-Berényben szül. 226, elh. 188 és Baján 
születet 150, elhalt 144 egyén.

— Az országgyűlési antisemita párt
megalakult. Működése irányát a következő 
pontokban fejti ki : 1. A zsidóhatalom meg­
törése és a zsidó befolyás ellensúlyozása, a 
politikai, társadalmi s közgazdasági téren, 
nevezetesen a sajtó, a pénz- és hitel­
ügy, a kereskedelem s közleke­
désügy, az i parsa földbirtok­
viszonyok terén. Ezen alapelvböl ki­
folyólag sürgetendő mindazon intézmények le 
tesitése, s támogatandók mindazon törvényes 
mozgalmak, melyek a most kitűzött czel meg­
valósítására alkalmasak. Ilyenek : 2. a nem­
zeti érdekeknek megfelelő helyes agrárpoliti­
ka által a földbirtokos és föld mi velő osztály 
érdekeinek megvédése. 3. A korlátlan iparsza­
badság megszorítása, kötelező ipartársulatok 
életbeléptetése és a képesítés kelléke utján. 
4. A váltóképesség megszorítása. 5. A zsidó 
érdekeknek kedvező büntető kódex revíziója, 
s ezzel kapcsolatban esküdtszékek behozatala 
bűnügyekben. 6. A bíróságok előtti szertar­
tásos (rituális) eskü visszaállítása úgy büntető 
mint polgári perekben. 7. Az i t a 1 m érési 
regálénak a községek részére 
való megváltása; s ennek kapcsán a 
zsidóknak a korcsmáltatási jog gyakorlatától 
való eltiltása. 8. A zsidó anyakönyvek vezeté­
sének a polgári hatóságra való ruházása. 9. A 
zsidók és keresztények közti házasságról szóló 
törvényjavaslatnak visszavetése. 10. a 
zsidók az országba való beözönlőiének mega­
kadályozása végett a honosítási törvény meg­
felelő" módosítása. 11. Az államháztartás és 
államhitelügy oly módon való rendezése, hogy 
pénzügyeink s ezzel kormányzati viszonyaink 

zsidó péuzhatalmaktúl függetlenittessenek. 
12. A párttagoknak a zsidókérdéssel közelebbi 
összefüggésben nem álló egyéb politikai s ne­
vezetesen közjogi kérdésekben teljesen szabad 
kéz hagyatik.

Az országgyűlési antiszemita párt, czél- 
jait ekként körvonalozván, felhívja a haza min­
den polgárát, minden kér. hitfelekezetének, 
minden nemzetiségének s minden osztályának 
tagjait, hogy bármik legyenek is egyéb kérdé­
sekben, nevezetesen közjogi kérdésekben néze­
teik, a közös veszély öntudatára érredve, az 
országgyűlési antiszemita pártot alkotmányos 
és törvényes küzdelmében támogassák, és a 
választási urnánál majdan az országos antisze­
mita párt képviselőjelöltjeinek megválasztására 
is teljes erejükből közreműködjenek Kelt az 
„Országgyűlési antiszemita pártkör“ nek Bu­
dapesten, 1883. évi október 8-án s folytatva 
9. és 10-én tartott értekezletébe!. Megbízás­
ból: Ó no dy Géza s. k., értekezlet! jegyző. 
Széli György s. k., pártbizottsági tag, S i- 
m o n y i Iván s. k., az értekezlet elnöke. I s- 
t ó c z y Győző s. k., pártbizottsági tag.
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Felhívás.
A „h.-s zoboszlói közkere­

seti társaság“ már eddigi működése 
által is bebizonvitotta életképességét, megmu­
tatta, hogy csak akarni kell s a földbirtoknál 
határozottan jobban jövedelmező befektetése­
ket lehet tenni. . x

A „h.-szoboszlói közkereseti társaság 
csak f. évi május hó 1-sö napján kezdte meg 
működését 12,000 frt alaptőkével, s már 13,^8 
hónapra képes adni minden 100 frt után lt»u/0 
osztalékot, daczára annak, hogy a kezdet ne­
hézségeivel s nagymérvű versenyzéssel kellett 
megküzdeni s az alkalmas beszerzési piaczok 
nyomozása miatt nagyon sok kiadásai voltak.

Mivel azonban a „h.-szoboszlói közkere­
seti társasán“ 12,000 irtot tevő alaptőkéje 
csekélv arra’ bogy a fakereskedés mellett a 
terményüzlet is úgy folytathassa, hogy a íold- 
birtokos bármely perczben, illetőleg időszak­
ban, eladhassa terményeit, vagy előleget ve­
hessen rá, úgy hogy minden uzsoráskodástól 
ment legyen; — úgy ezen, mint, azon is, hogy 
sok más vállal it is van még, a mi szintén 
tisztességes és mégis nagy hasznot nyújt, 
ösztönöznék bennünket arra, hog} a lenti tár­
sulatot nagvobb alaptőkével megalakítsuk s 
szélesebb alapokra fektessük.

Elhatároztuk azért úgy a : „h.-szoboszlói 
közkereseti társaság,“ mint alulírottak, kik e 
nemes törekvést méltányoljuk, hogy a .h.-szo­
boszlói közkereseti társaság“ czim elejtése 
mellett „Hajdumegyei Ipar- és kereskedelmi 
részvénytársaság“ czeg alatt egy legalább 
50,000 frt alaptőkével rendelkező részvénytár­
saságot alakítunk, a melynek egyelőre feladata 
lenne a fakereskedést űzni, összekötve éjdke- 
zési vállalatokkal, továbbá a terményüzletet \ 
rendszeresíteni s így lassanként H. Szoboszlón) 
és vidékén oly üzleteket előállítani, a melynek | 
tisztességes, biztos és tetemes jövedelmet biz- | 
tositanak. Czélja lenne ennélfogva a részvény-; 
társaságnak az ipar- es kereskedelemre be- j 
folvást gyakorolni részint közvetve, részint j 
közvetlenül.

Polgártársak I
A tapasztalás arról győzte meg a népet 

hogy a korral szükségletei is növekednek, s ] 
hogv a mit egyes ember kivinni nem képes. 5 
azt, többekkel szövetkezve, rendesen keresztül j 
lehet vinni. j

A földbirtok csak egy részét képezi a j 
jövedelem forrásoknak s így annyi hasznot j 
mindenkinek nem biztosit, a mennyi elegendő 
lenne a földbirtokos évről-évre szaporodó szűk-1 
ségleteinek fedezésére. Ezt mutatják : széles j 
Magyarországon a birtokos osztály jó részének | 
tönkrejutása, az évről-évre szaporodó szegény-j 
ség megdöbbentő nagy száma. S mindez egye ; 
dűl, vagy legalább csaknem kizárólag, az egy- I 
oldalú gazdálkodás kifolyása.

c rohamos elszegényedésKísértsük meg c i mauiuo ciäicgcnvcur;- j 
nek gátot vetni, mutassuk meg a népnek a; 
megélhetési módozatokat, nyújtsunk neki al- j 
kaimat az uzsorások körmei közül való mene-j 
kedésre. — s ha egyszer látja a nép, hogy a j 
földbirtokon kívül és mellett más jövedelem- - 
forrás is van, lassankint arra fordítja a figyel- ; 
mét s igy íassan-lassan elérjük azt, hogy a \ 
további elszegényedésnek útja van vetve, a j 
meggazdagod ásnak pedig lépcső emelve.

Ez egyik czélja törekvéseinknek, ezt | 
akarjuk bebizonyítani azzal, hogy egy oly tár- \ 
saságot szervezünk, a mely a mellett, hogy a -. 
részvényeseknek tisztességes jövedelmet bizto-; 
sit, alkalmat ád minden termelőnek terményét! 
a lehető leg jutányosabb áron s minden nagy j 
utánjárás nélkül értékesíteni, és igy elérni aj 
kitűzött czélt, az elszegényedésnek gátot vetni i 
s a vagyonosodást előmozdítani, tudván azt. j 
hogy az egyesek vagyonában s erejében rejlik f 
az összesnek vagyona s ereje 1

Fölkérjük azért úgy H.-Szoboszló várost, t 
mint Haidumegve közönségét, hogy e tervünk i 
keresztül viteleben elősegíteni szíveskedjék.

Az aláírási feltételek a következők :
1. a czég lesz „Hajdumegyei Ipar és

Kereskedelmi részvénytársaság.“ Székhelye:
^-S^bo Alaptőke: 50,000 írt, 1000 drb 50

frtos részvény által fedezve.
Alapszabály tervezet szerint e tóke u] 

részvények kibocsátása által bármikor felebb 
emelhető lesz.

3. Egy 50 frtos részvénynek csak egy
égvén lehet tulajdonosa.

4. Az 50 írtból aláíráskor 5 frt lesz be­
fizetendő : 20 írt 1883. deczember 15-ig, 25 
írt 1884. évi ápril 1-ig.

Az első 25 írt befizetésére aláíró feltét­
len kötelezve van; a másik 25 Irt befizetésére 
azonban nincs, de a ki azt tenni elmulasztaná 
1684. ápril 1-ig — tőkéje elveszettnek s ide­
iglenes eiismervénye semmisnek tekintetik, s 
helyette uj részvények bocsáttatnak ki.

5. A közkereseti társaság tagjai az alá- 
irott részvényeket természetben fogják befi­
zetni, illetve betudni a közkereseti társaság 
vagyona átagása által.

Ha az aláíróit részvények az átadandó 
vagyon által fedezve nem lennének, kötelesek 
lesznek azt. készpénzben utánfizetni.

ü. Aláírásra 1883. évi november 15-ig 
terjedő időszak tűzetik ki, — annak utólsó 
napján bezáratik.

7. Aláírásokat lehet tenni a hajduszo- 
boszlói es hajdumegyei takarékpénztáraknál 
II.-Szoboszlón, és az aláírási ivtaitó uraknál, 
a kik fel vannak jogosítva a részvényenként 
lefizetendő 5—5 frt felvételére.

8. Túljegyzés esetén a közgyűlés hatá­
rozza meg, ha vajon az alaptőke ne emeltes- 
sek-e fel t ellenben a később jelentkezők befi­
zetett készpénzei visszaadatuak.

9. A gyűlés deczember havában (1883) 
fog megtartatni, s működését a törvényszéki 
bejegyzés után fogja megkezdeni.

10. A részvénytöke későbbi fizetési helye 
a közgyűlés által fog meghatároztatok

A beruházási s egyéb költségek fedezé­
sere minden részvény után 1 - 1 irt lesz fize­
tendő, nehogy e költségek által az alaptőke 
kevesbedjék.

Az alapszabály s az ügykezelési rend a 
két takarékpénztárnál megtekinthető.

II Szoboszló, 1883. szeptember hó.
„H.-Szoboszlói közkereseti társaság“ ré­

széről s megbízásából: Hógyes Károly m. 
k. beltag, ügyvéd. K i r c s i Gábor m. k. al- 
kapitány. Vásárhely István m. k. szö­
vött jegyző. U 1 á b Jakab m. k. főkapitány. 
Id S o ó s János m. k. földbirtokos. Fekete 
Sándor m. k. ügyvéd. Czeglédy Ferencz 
m k. ügyvéd. Hr. Hetén y i Lipót m. k. 
főorvos. Csele Gábor m k. földbirtokos. 
C z e g 1 é d y Lajos m. k. polgármester. 
Túri Albert m. k. ügyvéd. Gáti Gábor m. 
k. városgazda. Kiss Gábor m. k. földbirto­
kos. Szívós Géza m. k. főjegyző. T r o- 
csányi Imre m. k. gyógyszerész. G. Tóth 
Mihály m. k. földbirtokos.

Helyi hírek.
* Az ősz. Hervad már ligetünk, díszei 

hullanak ! A költő felsóhajtása jut eszünkbe, 
midőn — kitekintve az ablakon, sárgult falevelek 
hullását láthatjuk mindenütt. A természet 
utólsó ünnepe, a szüret ma be lesz fejezve és 
aztán átlesz adva minden az enyészetnek. Szo­
morú szó, de vigasz az, hogy itt is a hala­
dás szülötte lesz, melyen szebb virányok fog­
nak támadni tavaszszal. He mikor lesz még 
az V A szüret eszünkbe juttatja a régi görög- 
országi ünnepeket, midőn Dyonisios tiszteletére 
rendezett ünnepélyekből kifejlett a mai dráma, 
melynek Shakespeare és közelebb K a 
t o n a s Madách oly nagyszerű örökségét 
hagyták ránk, s eszünkbe jut ami s z i u h á- 
z u n k, mely haladást hirdet és a melyet job­
ban is lehetne pártolni s a mely mégis 
egyetlen szórakozási helye még azoknak is, 
a kiket a sor kiszakítva a családi élet kötelé­

keiből . • • ott keresnek szórakozást a hol ta­
lálnak . . . S mikor olyan kevés helyen talál­
nak ! ... No de majd jönnek vidám napok 
is! A vigalmak zajos zenéje fel fog hangzani s 
ha szellemes tudósaink rászánják magokat, 
felolvasásaikkal szellemi tápot is 
fognak nyújtani a legjobb forrásokból. Az ősz 
pedig hadd végezze a maga processusát. A 
thea a tánczestélyek, a kedelves 
családias összejövetelek, mind 
mind kedves szórakozást fognak nyújtani s a 
mit a természet megtagad, megadja az é v- 
s z a k. Hát legyen üdvözölve az ősz, az ő 
hervadásával, szomorú képeivel s hadd éne­
keljék meg a jámbor poéták kedves hangon a 
mi n e m volt s nem is les z. Mi. a haladás, 
a fejlődés barátai — életet látunk itten is! Le­

szabad pezsgő élet mindenütt,

»DEBRECZEN» TÁRCZÁJA-
Tapasztalások.

Mit bánom én, mit fáj nekem hogy 
Sok ember sárba rész i 
Elég az embertől, ha nem rét 
Másnak s nyugalma lesz.

Mert kit a sárból, kisegítesz 
El.összör mondja ő .
I igy áz zun ki ez v al ami ér d e k ! 
Ejóság — feltűnő’

Oly tiszta szivem, mint a szűznek 
Szép álma — hajnalon 
< >h hogy ! nem érti senki, senki 
S a sorsa — rágalom !

Oh hogy az elhagyott nem érzi.
1lenn azt a meleget,
Mely életét behinti fénnyel 
S az ára : szeretet !

Magam vagyok e nagy világon.
Pedig bus éjjelen 
Halottimat s káén csalódtam.
Magamhoz képzelem.

Szólítom őket, elmerengek.
Szavukra hallgatok .
-8 megint csak elhagy a ki hűtlen 
S lefekszik a halott'.

gyen is élet, 
mindenben !

* A Petőfi szobor orsz. biz. által a deb- 
reczeni főiskolának ajándékozott, Huszár Adolf 
féle ereüeti Petőfi szobor főiskolánk uj épüle­
tének lépcső csarnokában f. hó 13-dikán dél­
ben teljesen felállittatott: a Huszár Adolf ur 
által ajánlott és Budapestről leküldött Andrej- 
ka fiatal szobrász közreműködésével. Előre is 
jelezzük, hogy a szobor leleplezése október 
31-diK napjara tűzetett ki, mely alkalomról és 
az akkor tartandó ünnepélyességekről a t. kö­
zönség is tudósittatni fog.

* A főiskola köréből. A kollégiumi ifjú 
ság egyleti élete ismét uj tért nyert az által, 
hogy szombaton délután megalakult a „jogász 
öuképzó-egylet“ is, Liszka Nándor felügyelő 
tanár ur vezetése mellett, ki megelégedéssel 
konstatálta, hogy a joghallgató ifjúság széf) 
számmal iratkozott be az előre kitett Ívre, a 
mennyiben közel 50"/o kíván tag lenni. Meg­
választattak : elnökké : Tüdős János 3. jh. 
főjegyzővé : Szűcs Bálint 2. jh.. aljegyzővé 
Nagy Lajos 2. jh., pénztárnokká : Kiss József
3. jh., választmányi tagokká : Némethy Károly
4. jh., Fráter Sándor 3. jh., F’ráter Géza 2. 
jh., Berke Victor 1. jh.

* Színház. Szombaton a nálunk nem épen 
ösmeretlen s igy nem is fölötte nagy közön­
séget vonzott „Kisasszony feleségem“ került 
szilire Tudósítónk szerint H a 1 m a i u é asz- 
szony (Marjolaine), kinek köszönettel tartozunk 
már azért is, hogy szerepének pikánsabb 
részleteit oly diskrét finomsággal exequálta, 
Németh (Palaenéde), Horváth Arnold 
(Erikkel i, Kiss Mihály (Hannibal) és N y i
1 a s i (Polgármester) tetszés mellett játszot­
tak. — Vasárnap az „Ismáudi kispap“-ot, 
Bérezik elnyújtott, ám törülmetszett magva 
ros humorral írott népszínművét láttuk. Pom­
pásan hangolt közönség tölté meg a nézőtér 
magasabb régióit, a mely megismételtette mé; 
a zenekar tradra-tradrás és csiunadrattás csár 
dásait is. A jó hangulat jelentékeny tapsban 
nyilvánult, a midőn Kiss Mihály (czimsze- 
rep) elénekelt egy népdalokból combinál!;, iga­
zán szép román^e-ot. Jól teszi, hogy oly nép­
színműben alkalmazza e müdalt, a melynek 
hőse nem a nép köréből vétetett. Élénken ját­
szott, szépen énekelt. Mellette (’) r 1 e y Flóra 
k. a. volt az est hősnője, a maga Lazsák Zsu 
zsánnájával s kiemeler.dők Kém e t h József 
ur (Nagy János), Foltéuyiné asszony 
(neje), Rónaszéki ur (Király Pista,) 
Ditrói, mint öreg plébános, továbbá N y i 
1 a s i ur (Peti), ki apró szerepével és több 
Ízben megnevetteté a közönséget. — Ma. hét­
főn a „Proletárok“ járja. Kérjük az eredeti 
műsor tarkitását! (L—g.)

* Tisztek ellenőrzése. A 39-dik ezred 
parancsnoksága alá tartozó tartalékos tisztek 
ellenőrzési szemléje, a jövő november hó 5-ik 
napján lesz a városháza nagytanácstermében 
A pótszemle nov. 14-én lesz megtartva.

* A kegyelet gyakorlásának elmulasztá­
sával vádolják lapunk utján a helybeli ügyvédi 
kamarát. A csak nem rég, közrészvét mellett 
eltemetett dr, Várad! Antal ravalatára — da

Sosem szűnik szivem szerelme,
H ír elhalok bele !
(Csalódás, gyász, megtört reménység,
I i sem birtok vele !

Akárki mondja, jer, se,gélj te 1 
En nyújtom a segélyt !
Akárki mondja — oh szersss hát ! — 
Az nem Iájába kért !

czára a más esetekben rendesen követett el­
járásnak — a kamara koszorút sem helyezett, 
sőt e rendes tagjának elhalálozását helyiségé­
ben fekete zászló kitűzésével nem jelezte. Ér­
dekesen illusztrálja e közönyösséggel azon tény, 
hogy az elhunythoz tartozók a hátrahagyott 
jegyzetekből kilátták, miszerint őrésztvett min­
den oly gyűjtésben, a melynek czélja volt egv- 
egy elhunyt kartárs iránti kegyelet nyilvání­
tása.

* A füvószkert a jövő tavaszszal — mint 
halljuk — nagymérvű átalakításokon megy ke­
resztül, megfelelőleg a vele szomszédos telekre 
épített gazdasági tanintézet igényeinek.

* Hirdetés. A m. kir. 4G dik houvédzász- 
lóalj parancsnokságával egyetértői eg megálla 
pitott terv szerint az ellenőrzési szemle váro­
sunkban f. é. október hó 28. és 29. napján 
reggeli 8 órakor a Péterfia uíczai bonvédlak- 
tanyában fog megtartatni. Miután az ellenőr­
zési szemlére megjelenni kötelezett honvédek 
behívása — az eddigi szokott módtól eltérőleg

a felsőbb rendeletek és a nyilvántartási 
utasítás 32 ik szakaszának 8-ik pontja értel­
mében nem behivó-jegyek, hanem az általános 
és nyilvános hirdetmények kifüggesztése által 
eszközöltetik; az ellenőrzési szemlére minden 
tartósan szabadságolt és tartalékos honvéd, 
különbség nélkül arra, ha valljon az Debre- 
czenbeu illetékes, vagy pedig csak városunkban 
ideiglenesen tartózkodik, — honvéd igazol 
ványi könyvecskéje elhozatala mellett, a fent 
titett helyben és időben, minden további idé­
zés vagy felhívás bevárása nélkül az ellenőrzési 
szemlére megjelenni tartozik. Az esketési és 
özvegység! bizonyítványok elhozatala nem kí­
vántatik. Hogy pedig az ellenőrzési szemle ál­
tal mindenki foglalatosságában a legrövidebb 
időig gátoltassék, — a megjelenésre következő 
sorrend állapittatik meg. úgymint: Az 1883 
évi okt. hó 28-án az 1872, "l 873, 1874 1875, 
1877 és 1879-dik évben sorozott honvédek ugy- 
szinte az 1872 dik évbeli tartalékosok. Áz 
1883 ik évi okt. hó 29-én, az 1872, 1874, 1875 
1877 és 1879-dik évben sorozott huszárok es 
a városunkban tartózkodó más községbeli szü­
letésű idegen m. kir. és csász. királyi osztrák 
honvédzászlóaljakhoz tartozó szabadságos és 
tartalékos honvédek. Az ellenőrzési szemlén 
megjelenni nemköteleztetnek azok, kik az 1863 
évben tényleges szolgálatban állottak ; — to­
vábbá katonai kiképeztetésben vagy fegyver- 
gyakorlatban részt vettek, és az 1871 dik év­
beli tartalékos honvédek. Az utószemle e fent- 
kijelölt helyen folyó évi november hó 11 dik 
napján reggeli 8 órakor lesz. Ha valaki a 
megjelenni kötelezettek közül a fő- és utószem­
léről is elegendő ok nélkül elmaradna. — az 
katonai fegyelmi büntetés alá fog vonatni. 
Debreczen 1883. szeptember hó 28-án. Kapi- 

i n y i hivatal.
* Gyújtogatás. Az éjjel 12 óra után a 

kakasutezán 609. szám alatt lakók észrevet­
ték. hogy a ház nádasfedele égni kezd. Azon­
nal az oltáshoz fogva, sikerült a tüzet elolta­
ni anélkül, hogy tovább terjedt volna. Azon 
jel, hogy az utczafelöli rész gyuladt ki, bizto­
san igazolja, hogy itt gyújtogatás forog fent.

* Titkos nyomda. Á mint értesültünk, a 
vár-utezán egy bejelentés nélküli nyomda mű­
ködött, de a rendőrségnél jelentés tétetvén 
róla, intézkedés tétetett, hogy a nyomda eset­
leges működése beszüntettessék.

* Emberölés. Steinberger József u j 1 é 
t a i birtokán egy állítólag Sötér nevű foglal­
kozásnélküli embert ottani cselédek, bagaméri. 
illetőségű Borsán Péter és ujlétai illetőség1; 
Farkas András agyonvertek. A tettesek letar­
tóztattak s vallomásaikban azt adják elő, 
hogy főként azért verték agyon, mert az is­
pán lovát elakarta lopni. E vallomá azon­
ban, ha alapos lenne is, mindenesetre kis mér­
tékben fogja enyhíteni vétküket, mert a tanú­
vallomás szerint addig verték, mig csak észre­
vették. hogy egy cseppet sem mozog.

* Felhívás és kérelem A helybeli ke­
reskedelmi tanintézet ifjúsága megalakította 
„segélyzö-egyletét“, melynek czélja. hogy ezen 
tanintézet szegény tanulóit részint tankönvvek-

közl

Ki volt a tolvaj?
(Szrnzácz.óg bűnügyi pór a század elejéről."»

Irta: Balázs Sándor.
Nemcsak korunk ban történnek szenzátiós 

esetek !
A világ teremtése óta, vagy legalább, 

mióta az emberek megtermettek, vagy megte­
remtettek, mindig voltak ilyenek.

Mert az ember lényegében ma is ugyanaz, 
mint a mi volt tiz, vagy százezer év előtt a 
mikor először megjelent a föld tekén. Mert 
már régen, nagyonn régen itt van.

A tudomány ellene mond a bibliának. A 
geológia kisütötte, hogy a világ és emberiség 
sokkal régibb és korosabb, mint a minőnek az 
ó testamentum állítja.

Alig egy év tizede, hogy egy angol tu­
dós által Konstantinápoly környékén eszközölt 
ásatások kiderítették, hogy a viz özön. a mit 
a biblia leír, nem az első, hanem az utósó 
vízözön volt, melyet isten tudja, mennyi rom­

bolás és mennyi természeti katastrófa előzött 
meg.

Is1 enen kívül ki tudhatná, hogy a tengerek 
és szárazföld alakjait, s a szárazon az embe 
riség ezivilizatióit, évezredek müveit, hányszor 
semmisítette meg a természet egy egy szeszé­
lyes, mindent elromboló és megsemmisítő for­
radalma.

Hányszor változtathatták medrüket a 
tengerek, s a mi most száraz föld, hányszor 
volt tenger, s a tengerek medre, hányszor 
szárazföld !

A hagyományok, mostani szárazföldünk 
síkságait minden tenger fenekeknek állítják. S 
hazánkban is a Duna és Tisza közötti siksá 
gon mennyi oly kövesült maradványt vett föl 
a szántóvető ekéje, vagy a véletlen, a mi kéz­
zel fogható bizonyságául szolgál annak, hogy 
a hol ma gulyák és ménesek legelnek, valaha 
halak és tengeri szörnyek éltek. A Mexicóban 
és legújabban Kaliforniában eszközölt ásatások 
pedig csak annak tanúbizonyságai, hogy valaha 
a messze, ma is még alig ismert földrészeken 
e történelmi korszak előtti messze időkben 
polgárosult, müveit emberek éltek, kik egye 
bek közt oly mértékben bírták az építészet 
titkát, s a kövek és téglák összeragasztásának 
mesterségét, hogy e mesterséget a mai kor 
csak bámulni, de megfejteni s utánozni nem 
képes.

az akkor élt emberek hamvai és egyébb

1
 müvei elporlódtak, de építkezéseiknek romjai 
megmaradtak, hogy tiltakozzanak az ó testa 
mentőm önkényes állításai ellen.

Semmi kétség tehát, hogy már a törté­
nelmi korszak, sőt a hagyomány korszakai 
előtt is éltek már földtekénken emberek, kik­
nek élet viszonyai, társadalmi körülményei, ? 
tudományos fejlettsége különbözött a mieink­
től. de azért az ember, a maga lényeges tu­
lajdonságaiban, gyengeségeiben, erényeiben e? 
bűneiben ugyanaz volt a mi, mi vagyunk.

Testi alkatának arányai, izom ereje lehet­
tek mások, értelmisége állhatott magasa:.:1 
vagy alacsonyabb színvonalon, de szivg, sze - 
vedéivel, erényei és hibái ugyanazok voltak.

He hova kalandoznak gondolataim ?
Hisz én nem vagyok tudós, sem szakem­

ber. Én csak egy egyszerű elbeszélő vagyok, 
a ki a fél világért sem venné magának azt a 
bátorságot, hogy az emberiség fejlődésének 
történetéről merészkednék értekezést írni.

Én egyszerűen csak az akkori időkben 
nagy feltűnést keltett „sensatiós bűnvádi eset­
ről akarok megemlékezni, a mely e századnak 
elején, úgy hiszem 1803 vagy 1804-ben tör­
tént Kolozsváron Erdélyben

Gyermekkoromban sokszor hallottam el­
beszélni, később azonban egy vén kalendárium­
ban is olvastam, a „csudálatos esetek króni­
kájában“.

Kolozsvár városa jó lakosságát ezernyolcz- 
százhárom vagy négynek október havában nagy 
bámulásba és ijedelembe ejtette nagyságos 
solymosi Solymossy Bávid uramnak hirtelen 
elfogatása.

Solymossy Dávid uram gazdag nagy ur

kel, részint] 
azt, hogy 
hanem 
dő egyénen 
növendékei! 
hez juttatj| 
ha egyes 
tővé tessza 
lyáu szeliej 
kás tagja 
hát első s<| 
delmi tamil 
részben isii 
sadaiini áll 
Iánkat látf 
nemesszivi 
közönségbe 
nyaikkal é\ 
tünket is 
bér hó 15

* Gy 
szül. Vára 
János, Jód 
boldogultad 
szül. Both 
róczi Andr 
konok neve 
jak a szeré 
testver ned| 
folyó évi 
életének 
után bekövl 
földi része,1 
késes- u te zaj 
reform, ispj 
szertartás
nak örök : 
tisztességtől 
rátáit és uj 
hívjuk. Hét

* Vasi 
ügyben, hol 
tárgyalások] 
sok vétetned 
ma érkezeti

* A
tünk szót aj 
szerkesztőse 
hogy sorsát 
tűébe ajáuji 
koszoruzta. [ 
ez idáig nej 
s igy a jei^ 
hatunk tov

* A ad 
tesittetuek. | 
kereszt-utjá 
fog borsait:

* Eg>| 
zott dijuok.i 
ben, a várj 
lévő járdái: 
csak az a 
ta jellemű 
ufán, a várj 
rétik tehát 
sodott szegi 
hogy ez o| 
adja vissza.

Mey] 
megjeie:. 
Lenke, N. <3
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ünnepélyei 
ros feszült 
elé. A trii 
hosszú Bo 
fog vonul: 
levert czö 
dokkal kö 
és íeiiráso 
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is: „Hála 
séget keli 
csüngnek.
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fogták el V 

Mikoi 
kasztásért 
a dusgazda 
ját palotája 
ben pedig 
nak száma.

Csáki 
kincstárból, I 
száz darab 
roppant 
nem volt s 
forditásár 
tudott.

Egy 
ki a dolgl 
kaszszák 
ria küldőt

Ez
Kolozsvár 
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a vizsgái:

Az
száz dar: 
sem tudt
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DEBRECZEN.
setekben rendesen követett ‘‘1- 
xamara koszorút sem helyezett, 

tagjának elhalálozását helyiségé- 
Izló kitűzésével nem jelezte. Ér- 
Irálja e közönyösséggel azon tény,

■ vthi'z tartozók a hátrahagyott 
kilátták, miszerint ö résztvett min­
isbe1 , t melynek czélja volt egy- 
lartárs iránti kegyelet nyilváni-

fszkert a jövő tavaszszal — mint 
zymérvű átalakításokon megv ke­
zelőien a vele szomszédos telekre 

._i tanintézet idényeinek, 
les. A m. kir. -hi dik houvédzász- 
}oks;tg:xval egvetértőleg megálla 

ri: • íz ellenőrzési szemle váro- 
okt ’bér hó 28. és ‘29. napján 

Ikor a Péterfia utczai honvédlak- 
I meg'nrt itni Miután az ellenőr- 

mez 'lenni kötelezett honvédek 
e Midi szokott módtól e'térőleg 

rendeletek és a nyilvántartási 
szakaszának b-:k pontja értel- 

|ehivó-jegyek, hanem az általános 
irdetmények kiftigeesztése által 

az ellenőrzési szemlére minden 
|ad súgóit es tartalékos honvéd, 

:iil rra. ha valljon az Dehre- 
Ices. vagy pedig csak városunkban 
lartozkodik, — honvéd igazol- 
skéie elhozatala mellett, a fent- 

és időben, minden további idé- 
i'ás bevárása nélkül az ellenőrzési 
ele: ni tartozik. Az esketéd és 
onyitványok elhozatala nem ki- 

vedig az ellenőrzési szemle ál- 
bidialatossiígában a legrövidebb 

-ék. — a megjelenésre következő 
' k meg. úgymint: Az 1SS3. 

Is a . az 1872. 187:;, 1874 1875, 
|-dik évben sorozott honvédek ugy- 

12 dik évbeli tartalékosok. Az 
‘ hó 29-én, az ls72, 1874, 1875 

-dik evben sorozott huszárok és 
1 tartózkodó más községbeli szü- 

a kir. es csász. királyi osztrák 
iákhoz tartozó szabadságos és 
védek. Az ellenőrzési szemlén 
ii k’iíeleztetnek azok, kik az 1883 

szolgálatban állottak ; — to- 
kiképeztetésben vagy tegyver- 
észt vettek, és az 1871 dik év­
ii >■ vélek. Az utószemle e fent- 
folyó évi november hó 11 dik 
s órakor lesz. Ila valaki a 

e‘tek közül a fő- és utószem- 
dö ok nélkül elmaradna. — az 
mi büntetés alá fog vonatni.

. -p?e i.er hó 28-án. K a p i- 
a t u I.

jatás Az éjjel 12 óra után a 
szám alatt lakók észrevet- 

nádasfedele égni kezd. Azon- 
|z fogva, sikerült a tüzet elolta- 
gy tovább terjedt volna. Azon 

tczafelöli rész gyuladt ki, bizto- 
írgy itt gyújtogatás forog fent. 
nyomda. A mint értesültünk, a 

bejelentés nélküli nyomda mü­
ve iőrségnél jelentés tétetvén 

e ^etetett, hogy a nyomda eset- 
be-ziintettessék.

|ö!ós. Steinberger József u j 1 é- 
t vy álli'vlag Sötér nevű foglal- 
mber: ottani cselédek, bagaméri, 

Irsán Péter és ujlétai illetőségű 
s agyonvertek. A tettesek letar- 
v.illomásaikban azt adják elő, 
zért verték agyon, mert az is- 
jikarta lopni. E vailomá azon- 

i»: • e :-. mindenesetre kis mér- 
•• h * i vétköket, mert a tanu- 

a . ii_ vertek, mig csak észre- 
tgv -ej pet sem mozog, 
js es kerelem. A helybeli ke- 
I intézet ifjúsága megalakította 

I' melynek czélja, hogy ezen 
te: . tanulóit részint tankönyvek-

|e -eg tehát, hogy már a törté- 
a hagyomány korszakai 

r fóldtekénken emberek, kik- 
ai, társadalmi körülményei, s 

fejlettsége különbözött a mieink- 
z enŐ! er. a maga lényeges tu- 

■_vö: geségeiben, erényeiben és 
: az volt a mi, mi vagyunk.

■ ak arányai, izom ereje lehet- 
relml-ége állhatott magasabb 

-/. vonalon, de sziv|, szén­
iéi és hibái ugyanazok voltak, 
kalandoznak gondolataim ? 
em vagyok tudós, sem szakem- 

legy egyszerű elbeszéld vagyok, 
lágért sem venné magának azt a 
logv az emberiség fejlődésének 
feere-zkednék értekezést Írni.

I csak az akkori időkben 
keő-'tt „sensatiós bűnvádi eset- 

?ttem!ékez:ii, a mely e századnak 
-zeni 1803 vagy 1804-ben tör- 

Iron Erdélyben
ókoromban sokszor hallottam el- 
tbb azonban egy vén kalendárium­
má, a „csudálatos esetek króui-

lár városa jó lakosságát ezernyölcz- 
>gy négynek október havában nagy 

ijedelembe ejtette nagyságos 
Ivmossy Dávid uramnak hirtelen

:xy Dávid uram gazdag nagy ur 
délyi kincstár alpraesidense. Kép­

kel részint havi segélylyel ellássa. Tekintve 
azt’ hogy iskolánk nem szellemi proletariátust, 
hanem közvetlenül a gyakorlati életben műkö­
dő egyéneket nevelni van hivatva, így tehát 
növendékeit a legrövidebb utón biztos kenyér­
hez iuUatja ■ bizonyára nagy jótétemény leend, 
ha egyes szegény s szorgalmas fiúnak is lehe­
tővé tesszük, hogy magát ezen gyakorlati pá­
lyán szellemileg kiképezve a társadalom mun­
kás ta»ia lehessen. Azon kéréssel fordulok te­
hát ePő sorban a 12. év óta fenálló kereskc 
delmi tanintézetünket látogatott urakhoz, kik 
részben iskolánknak köszönhetik jelenlegi tár­
sadalmi állásukat; másodsorban pedig az isko­
lánkat látogató ifjak szülőihez és általában a 
nemesszivü és áldozatkész debreczeni n. é. 
közönséghez, kegyeskedjenek becses adomá- 
nyaikkaf és pártfogásukkal szerény egyesüle­
tünket is támogatni. Debreczen, 1883. októ­
ber hó 15-én.

* Gyászjelentés. Özvegy Both Péterné 
szül. Váradi Juliánná, gyermekeim : Péter, 
János, József és István, — nemkülönben a 
boldogultnak testvérei: özv. Kopányi Mihályné 
szül. Both Zsuzsánna, Both Mária és özv. Da- 
róczi Andrásné szül. Both Juliánná, több ro­
konok nevében is — fájdalmas szívvel tudat­
ják a szerető jó férj, édes atya és kedves 
testvér néhai Both Péter mészáros mesternek, 
folyó évi október hó 14-én déli 12 órakor, 
életének 53-dik évében, hosszas szenvedés 
után bekövetkezett eihunytát. A boldogultnak 
földi részei folyó évi október hó 16-án előbb 
késes-utczai 3446. szám alatti háznál, majd a 
reform, ispotályi templomban tartandó gyász- 
szertartás után, a várad-utczai sirkertben fog­
nak örök nyugalomra letétetni. — Mely vég- 
tisztességtételre a boldogultnak rokonait, ba­
rátait és mestertársait bánatos szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, 1883. okt. 15.

* Vasut-ügy. A debreczen-náná-d vasút 
ügyben, holnap kezdődnek meg városunkban a 
tárgyalások, ezúttal a közigazgatási határjárá­
sok vétetnek tárgyalás alá. A miniszteri biztos 
ma érkezett meg e gyűlésekre.

* A mi árvánk. Szives készséggel emel­
tünk szót azon árva érdekében, ki gyámjával 
szerkesztőségünket kereste fel azon czélból, 
hogy sorsát a könyörületes emberbarátok figyel­
mébe ajánjuk. Felszólalásunkat fényes siker 
koszoruzta, de az árva leány és gyámja, mind 
ez idáig nem jelentkeztek szerkesztőségünkben 
s igy a jelentkező emberbarátoknak nem tud­
hatunk további felvilágositást adni.

* A debreczen! vadásztársulat tagjai ér- 
tesittetnek, hogy holnap reggel a nagyerdő 
kereszt-utjánál a hozatott 40 pár fogoly szét 
fog boesájtatui. Az elnökség

* Egy — a városi nagyirodában alkalma 
zott dijnok, tegnapelőtt, az az okt. 13-án dél­
ben, a városházától — Csáthy kereskedéséig 
lévő járdán 23 forintot elveszített, s egyedül 
csak az a reménye, hogy ha pénzét, egy tisz­
ta jellemű ember találta meg, ezen közzététel 
ipán, a városi kiadó hivatalba leteszi. — Ké­
retik tehát a becsületes megtaláló a megkáro­
sodott szegény dijnok sorsa iránti tekintetből, 
hogy ez összeget, tulajdonosának ily módon 
adja vissza, számolván annak hálájára.

* Megfejtés. Lapunk szombati számában 
megjelent számrejtvényt megfejtették : Kiss 
Lenke, N. G., Zicberman Ernő

Hazánk s a külföld
— Szegedről Írják szombatról: A király 

ó Felsége látogatása alkalmából rendezendő 
ünnepélyek előestéjén vagyunk. Az egész vá­
ros feszült várakozással tekint a holnapi nap 
elé. A tribünökre minden jegy elkelt. A széles, 
hosszú Boldogasszony-sugárut, hol a menet el 
fog vonulni, meglepő látványt nyújt. A sűrűn 
levert czölöpöket zöld gályákból font girlan­
dokkal kötötték össze: a duezok czimerekkel 
és felírásokkal vannak ellátva. Sok helyen olvad­
ható a király jelmondata: Szeged szebb lesz, 
mint volt. Ezenkívül olvashatók ily felírások 
is: „Hála neked sajtónak“, a mi nagy derült­
séget keltett. A házak ablakaiból szőnyegek 
csüngnek. A város tele van idegenekkel. A

zi'lhetni tehát a lakosság ijedelmét és meg­
döbbenését, midőn megtudta, hogy a nagysá 
gos urat elfogták, kemény vasba verték, és a 
közönséges bűnösök börtönébe, a még máig is 
toronynak nevezett bástyába szállították.

Hát még mikor megtudták hogy miért 
fogták el7

Mikor hire ment hogy, közönséges sik­
kasztásért és tolvajságért zárták börtönbe azt 
a dúsgazdag uraságot, a kinek Kolozsváron sa­
ját palotája volt, Doboka és Küküilómegyék- 
ben pedig annyi birtoka, hogy csak jobbágyai­
nak száma, meghaladta a háromszázat.

Csakhamar szájról szájra kelt, hogy a 
kincstárból nem kevesebb, mint kétezernyolcz- 
száz darab császári kir. arany hiányzik, a mely 
roppant pénzösszegnek sem a protukulomokban 
nem volt semmi nyoma, sem pedig annak hova 
fordításáról a presidens ur számot adni nem 
tudott.

Egy Steiner nevű bécsi inspektor sütötte 
ki a dolgot, a kit az erdélyi császári királyi 
kaszszák megvizsgálására az udvari Cauce lá- 
ria küldött le.

Ez a szigorú uraság váratlanul érkezett 
Kolozsvárra, és nyomban, még megérkezésé 
nek napján megtartotta a kincstári főkasszába 
a vizsgálatot.

Az eredmény az volt, hogy kétezeruyolcz- 
száz darab arany hiányt talált, a miről senki 
sem tudta, hogy hova lett.

A becsi ur, ki rendkívüli szigorú ember 
volt, de különben is, mint a magyar urak ha-

vendéglők zsúfolásig tömve vannak, s a ki előre 
nem jeentette be érkezését, bajosan kap la­
kást. Jókai Mór elé ma délben küldöttség ment 
a vasúthoz. Az érkezőkre igen meglepőleg hat 
a pályaház pompás díszítése, me’y mesteri 
kézre vall. A szem gyönyörködve nézi a zöld 
lombok közt elhelyezett czimerek, lobogók stb. 
élénk színeit. A pályaház előtt félkör alakulag 
duezok vannak leverve, melyeken nemzeti és 
ozeged város színeivel ékeskedő lobogókat len­
get a szél. Minden duezou két nagy fekete- 
sárga lobogó van, ami a lakos­
ság közt igen rósz vért szült. 
a pályaháztól vezető ut fordulójánál a Szász 
Gyula mintázta Szeged városát jelképező gipsz­
szobor áll, mely kezében áldólag babérkoszo- 
rnt tart. A Boldogasszony-sugárut végén pedig 
impozáns diadalív emelkedik, melynek középső 
hajóján arany rojttal ellátott vörös bársony 
kárpit csüng alá. A diadalkapu egész épület 
Egy öl szélességű falat egészen gályákká! töl­
töttéi? ki s fönt a zász'ók között már messziről 
kivehető a felírás: Isten hozott! A király teg­
nap vasárnap érkezett meg. A tegnapi nap 
programmja következő volt: Délután 1 óra­
kor : AJhatóságok küldöttségeinek fogadtatása. 
A fogadtatás után sétakocsizás az újszeged! 
népkertbe. 7 és fél órakor : Az uj színház meg­
nyitási ünnepélye. Végül a kivilágítás megte­
kintése. Október hó 15-én a délelőtti órákban 
a katonai intézetek és vizvédművek megtekin­
tése. Délután 1 órakor: magán kihallgatás 
Ennek ^befejezésével sétakocsizás a város kü 
löuböző pontjaira, majd Újszegedre a népünuep 
megtekintése végett. Esti 8 órakor: tűzijáték. 
Október hó 16-án a d. e. és d. u órákban kü­
lönböző nyilvános intézetek megtekintése, úgy 
a város kill-, mint belterületén, és közben : 
Délután 1 órakor : a Somogyi könyvtár meg 
nyitási ünnepélye: Esti 8 és fél órakor: a bál 
megnyitása a színházban, és este 10 órakor : 
elutazás az osztrák-magyar államvaspálya pá­
lyaudvarából külön vonaton. A díszítéseken 
még éjjel is dolgoztak, a várost tisztogatják, 
seprik, egyszóval ezer és ezer munkás kéz 
dolgozik mindenütt. A színházban este hat óra 
kor főpróbát tartottak, melyen Tisza Lajos kir. 
biztos is jelen volt. A próba igen sikerült.

— Megölte a szégyen. Gaisreiter Erzsé- 
bet 23 éves bajorországi leány hosszabb ideig 
mint pénztárosné sz-dgált Bécsben Szabó ká 
véházában. A szép leány szerelmi viszonyba 
lépett gazdája 18 é^es fiával. Ez a szülőknek 
nem tetszett s a leányt elbocsátották a szol 
gálatból. Május óta a leány igen szerényen élt 
egy külvárosi házban s folytatta viszonyát az 
ifjú Szabóval. Ennek szülei a rendőrséghez 
fordultak s a leány eltolonczozását igyekeztek 
kieszközölni, azt állítva, hogy fiók tartja el a 
leányt s az e czélra szükséges pénzt nem igaz 
utón szerzi meg A wiedeni rendőrbiztosság 
erre maga elé idézte a leányt s felszólította^ 
igazolja, miből él. — A leány azt felelte, hogy 
hazulról pénzt vár, s hogy legközele! b mint 
bonne fog alkalmazást mérni. Minthogy azon­
ban kitűnt, hogy ezen állásra nincs elég ké­
pessége, másrészt azt, hogy hazulról pénzt fog 
kapni, a rendőrség elhinni nem akarta, a 1 e- 
á n yt letartóztatták, hogy majdan 
eltolonczozzák. A börtönben a lány fogolytár­
sai magaviseletén annyira megbotránkozott, 
hogy szeméremérzetből szombaton a fogházban 
revolverrel agyonlőtte magát 
szörnyet halt Hétfőn azután megérkezett a 
reg várt péuzeslevél, de már későn. Eg részt 
a rendőrség jogtalan beavatkozása keltett nagy 
felháborodást, másrészt azon csodálkoznak, 
hogy ha már letartóztatták a leányt, hogyan 
hagyhatták nála a revolvert. I’atek rendőrbiz 
tost, ki ez ügyben eljárt, már áthelyezték ál­
lásáról s az ügyben szigorú vizsgálatot ren­
deltek el

— Szomorú történet. A „Pozsonyvidéki 
Lapok“-ban olvassuk e megható történetet : 
Yerner Gusztáv szigorló orvos fiatal neje 
Stern Róza, Sobotisztről, megmérgezte magát 
a uászéjjelen. Ugyanaz este Kuklenik József 
szeniczi postakezelő, egv minden tekintetben 
korrekt fiatal ember, főbe lőtte magát. —

Mondják, hogy Stern Róza egy kérész- 
é n y fiatal embert szeretett, de nem adta 

hozzá apja; mondják, hogy Kuklenik egy 
zsidóleányt szeretett, de nem adta 
keresztényhez az orthodox apa.

— Holta után kálvinista. Török Pál szu­
perintendensről beszélik kun-szent miklósi pap 
korából a következő adomát: Egyszer meghalt 
ott egy katholikus szegény ember, a kit az 
odavaló zsugori és kötekedő plébános nem 
akart beszentelni, mig a család össze nem 
hozza neki a stólát. De a stólát nem bírták 
összehozni. Tehát még egyszer elmentek kö 
nyörögni a plébánoshoz, a" ki épen mérges 
lévén, kikergette a szobájából. Erre a mél­
tatlankodó család Törökhöz fordult, hogy 
szentelje be és temesse el. Török nem kérette 
magát sokáig, eltemette a katholikus halottat 

egész életében emlegeté kedélyes társaság­
ban, hogy egy embert a holta után tett kál­
vinistává.

— A Luther-ünnepélyek Erdélyben. A
Luther-üunepélyek előkészületei Erdélyben 
mind nagyobb mérveket öltenek. A reformátor 
születésnapjának 400-ik évfordulóját Segesvárt 
e hó 27-én ülik meg. Szászvároson nov. 4-én, 
Beszíerezén, hol azt a főtanoda rendezi kiváló 
fénynyel, nov. 3-án. Az ünnepélyességek köz­
pontja Nagyszeben lesz. A Barcaságban min­
den ág. ev. egyházközség nagyban készü 
lődik.

— Halálozások. Rudnyánszky Béla nyu­
galmazott kir. ítélőtáblái biró, hat évig tartó 
súlyos szenvedés után, mel et az elmebetegek 
gyógyintézetében szenvedett át, meghalt. Ö 
birói kar kiválóbbjai közé tartozott.

Szerkesztői posta
„Debreczeni biró lánya“. Legközelebb hozzuk. 
Edith k. a.-nak helyben. Nekünk sincs kifogá­

sunk az ellen, hogy irodalommal foglalkozó fiatal izrae­
lita urak — felhasználván a felekezeti összetartás laj­
torjáját — előbb lesznek híressé és előbb neveztetik 
magukat „tehetséges“, előnyösen ismert* és „szép te­
hetségű11 fiatal Íróknak : felekezetű színezeti lapjaikban 
és Nyíregyházán szerzett (ismeretségeik alapján. De — 
az ön helyes ítéletét magunkévá téve — tiltakoz­
nunk kell az ellen, hogy (a mint egy izr. 
szinezetü élczlapban komolyan hirdetik), hogy itt D e b- 
reczenben, bármely szellemi versenyben „pálya- 
biraként“ szeregelhetue az ott megnevezett két fiatal 
ur, »kik lehetnek igen nagy lángelmék s e mellett te­
livér gentleman-e, áe pályájuknak még legelejénjállanak 
s a mi szellemileg annyira önálló és előkelő intelligen- 
cziánk körében egyelőre még nem vezérkednek. Ennyit 
az igazság érdekében.

lálos ellensége, úgy volt ismeretes, kurta pro- 
cessust csinált.

Azonnal elfogatta az alpraesidenset, 
kit a felelőség terhelt, és daczára annak, hogy 
Solymossy Dávid uram egész vagyonát felaján­
lotta biztosítékul, a miből pedig tízszer két 
ezernyolczszáz arany is meglett volna téríthe­
tő, vasba verette és a toronyba szállíttatta.

A vizsgálat természetesen azonnal meg­
kezdődött, de biz az nem sütött ki semmit. 
Csak azt constatálta, hogy a pénz eltűnt.

Azt, hogy ki volt a tolvaj, bizony ki nem 
derítette.

Mindamellett is Solymossy uramat pörbe 
fogták, és daczára annak, hogy a kár rögtöni 
készpénzben való megtérítését ő is, meg az 
erdélyi nagyságos gubernium több konsiliári 
usa is felajánlották, elitélték.

Mert Steiner ur gyűlöletének ez az eset 
jó viz volt a malmára.

Hisz ő tulajdonképen nem is akart egye­
bet, mint egy sensátiós botrány pört, a mi 
Bécsben is nagy zajt üssön, s egy derék, ki 
fogástala í jellemű büszke magyar urnák 
compromittálását. Tudta hogy egyuek a meg- 
gyalázása a többit is sújtani fogja.

Szász volt az érdemes atyafi, ezek pedig 
nemcsak most engesztelhetetlen ellenségei nem 
zetüi knek, hanem azok voltak mindig, a mi­
óta hazánkba ingyen földre betelepítettük 
őket . . .

(Vége köv.)

Múzsák.
— A nemzeti színházban szombaton este 

két premiére volt. Az egyik ifj. Ábrányi 
Kornél „Csalhatatlan“-ja, nagy sikerrel adatott 
elő s utána frauezia vígjátékot mutattak be, 
Charles de Courcy „Örökké“ czimü egy fel 
vonásos színmüvét.

— Jókainé jubileuma. A nemzeti színház 
igazgatósága Jókainé jubileumának megülését, 
az ünnepelt művésznővel egyetértve, november 
második felére halasztá. A nemzeti színház 
tagjai, Ujházy elnöklete alatt, bizottságot al­
kottak, mely megállapítja a nemzeti színház 
tagjainak az ünnepélyben való részvételét. A 
jubileumban az Írók és művészek társasága is 
részt vesz.

— Pálmai Ilkától a „B. Hírlap“ „Szeged 
ünnepe“ czimü költeményt közöl, mely igy 
hangzik:

„Dólibábos rónán 
Á fodros Tiszánál,
Hazánk szive, lelke:
Megifju.lt Szeged áll.
Sötét fájdalmára 
Fényes honszeretet 
S országok részvéte 
Hozott enyhületet.
Feltámadt, él újra !
Barna piros képe,
Ragyog az örömtől,
Király a vendége.
Hol népdala terem 
Régiül a nemzetnek,
Uj temploma nyilott 
A színművészeinek.
S mely népdal itt eredt,
S hangzik szerte-széjjel,
Azt dalolgatom én 
Aranyos kedélylyel.“

— A , Magy. orsz. és a Nagyv.“ pályázata.
Következő felhívást vettünk: a lapunk által 
hirdetett beszélypályázat ügyében Bartók La­
jos, Dalmady Győző és P. Szathmáry Károly, 
urak, mint fölkért bírálók, külön külön beter­
jesztvén a bírálói működésűk eredményéről 
szóló jelentést, egyhangúlag a 28-ik számú, 
„Egy végzetes megbízás“ czimü pályaműnek 
javasolják kiadni a kitűzött jutalmat, mint 
olyannak, mely a pályaművek sorából úgy 
ügyesen kigondolt mese és élethü jellemzés, 
mint érdeket keltő előadás által egyaránt ki­
magaslik. E szerint a Légrády testvérek által 
jutalom gyanáut fölajánlt 15 aranyat a 28-ik 
számú „Distant mores a carmine nostro“ jeli­
gével ellátott „Egy végzetes megbízás“ czimü 
elbeszélés szerzője nyerte el. A jeligés levél 
felbontása után kitűnt, hogy a pályadíjnyertes 
mü.szerzője : D o n á t h Bernát, Érsekujvárott, 
a ki a jutalmat a Légrády-testvérek kiadóhi­
vatalában, (Budapest, nádor-uteza 7. szám) iga­
zolás mellett átveheti. Midőn részünkről még 
örömünket fejezzük ki a fölött, hogy pályáza­
tunk nem maradt meddő, e helyen is őszinte 
köszönetét mondunk a bírálóknak fáradságos 
munkájukért. A „Magyarország és a Nagyvi­
lág“ szerkesztősége.

A közönség köréből.*)
T. szerk. ur !

A színház bizonyos megnerezhetlen helyiségeiben 
képzelhetlen rondaság uralkodik, mivel ott a vízvezeték 
nincs használható állapotban.

Egy kis utánjárást kérünk !
Debreczen, 1883. okt. 14. Tisztelettel

Többen.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak a sajtóható- 
Eággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

— Színház. Ma okt. 15 én hétfőn adatik 
A proletárok“ dráma. Holnap, kedden : „Fur­

csa háború“ Operette.

Naptár. Vasárnap, okt. 14. — Kőliszt. Nap 
kel 6. ó. 18 p. reggel, nyugszik 5 ó. 12 p. délután.

TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.)

A király Szegeden.
Szeged, okt. 15. (A „Debreczen“ 

tudósítójának távirata. Érk. d. u. 2 ó.)
A király ő felsége tegnap délelőtt 11 
órakor Tisza Kálmán miniszterelnök, 
Orczy Béla miniszter, Tisza Lajos 
kir. biztos, Mondel szárnysegéd kí­
séretében megérkezett. Roppant tömeg 
leirhatlan lelkesedéssel fogadta. O fel­
ségét a gyönyörűen díszített indóházbau 
az összes küldöttségek diszmagyarban 
várták. Szeged városa nevében P á1fy 
Ferencz polgármester mondott üdvözlő 
beszédet, mire a király meleg szavak­
ban köszönte meg a fogadtatást. Az 
üdvözlet után a király, Tisza miniszter- 
elnökkel balján az udvari kocsiba ült s 
megkezdődött a nagyszerű bevonulás.
A bevonulási vonal mentén óriási kö­
zönség sorfala zajos éljenekkel fogadta. 
A városháza elé érve, a király felvilá- 
gositásokat adott magának a rekonstru- 
czióról, ezután a városháza tornyára ment, 
s megtekinté a várost. A küldöttségek 
fogadása fél egykor kezdődött. A király 
a vezetők beszédeire melegen válaszolt, 
fogadás után a permetező eső daczára 
a kir. biztos kíséretében Uj-Szegedre 
hajtatott nyitott kocsin az uj hid meg­
szemlélésére.

Szeged, okt. 15. (A „Debreczen“ 
tud. távirata Erk. d. u. 2 ó. 50 p.) 
Este fél hatkor udvari ebéd, utána 
cercle volt. Ebéd után a király a szín­
házba hajtatott az ünnepélyes megnyi­
tásra. A színház nagyszerűen volt kivi­
lágítva s a közönség lelkesülten éljenzé 
a királyt. A város ünnepi díszben.

Laxenburg, okt. 15. (A „Debreczen“ 
tud. távirata.) Stefánia a trónörökös 
kíséretében tegnap először elhagyta lak­
osztályát s a várlak kápolnájában az 
isteni tiszteleten megjelent.

Szeged, okt. 15. A „Debreczen“ tud. 
távirata, tirk. délután 4 óra) A király 
ma délelőtt fél 9-kor Tisza, Orczy mi­
niszterek, Mondel stb. kíséretében meg­
tekinté a csendőrségi, közöshadseregbeli 
honvédségi laktanyákat, honvédtiszti pa- 
villout, fogadalmi kápolnát. Azonnal 
Tápé községbe hajtatott.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI ]MRE.

A hit jutalma.
„Budapest. Tekintetes ur! Körülbelül 

egy hónapja, hogy megkezdtem a Brandt-féle 
svájezi ladbacsok használatát, azon hitben, 
hogy végre föltaláltam az engemet gyötrő szék­
rekedések arcanumát. E hitemet a legfénye­
sebb eredmény igazolta is, mert azok haszná­
lata egészségemet helyreállította. Nem mellőz­
hetem, hogy önnek e szeréért legmélyebb há­
lámat ki ne fejezzem. Tisztelője: Potteri J. 
nyugalmazott honvédezredes, Nemzeti szálloda. 
(Brant Richard gyógyszerész urnák Zürichben. 
Svájcz.)“

A Brandt IL-féle svájezi labdacsok, mivel 
a vért tisztítják, a legtöbb krónikus betegség­
ben a legjobb sikerrel használhatók.

E mindnyájunk által nagyrabecsült szert 
illetőleg szükséges arra ügyelnünk, hogy hasz­
nálatra a valódi labdacsokat szerezzük meg. 
Mindez doboz czimlapján kell, hogy Brandt 
Richárd névaláírása, s a svájezi fehér kezeszt 
vörös mezőben meglegyen.

Egy doboz ára a gyógyszertárakban 70 
krajezár. ________ _________________ _

Árverési hirdetés.
A néhai Lugosi József és neje ha­

gyatékához tartozó házibutorok, ruhane- 
müek, konyhai eszközök- és egyéb in­
góságok, a tekintetes árvaszék határo­
zata folytán, s egyik tagjának közbe­
jötté mellett, folyó október hó 18-dik 
napjának reggeli 9 órájától kezdve, a 
burgondia-utezai 36-ik számú háznál, 
azonnali készpénz-fizetés mellett árveré­
sen elfognak adatni.

Debreczen, 1882. okt. 12-én.
Szilágyi Károly,

mint a kiskorú örökös gyámja.
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, 1869. kel v. áll. kötv. 5 „ | 91.25
„ 1873. „ rar. v. ezb. 5 „ H4--
„ 1876. „ „ ar. „ | 98.-
„ nyereménykölcsön 100 irt. H3.—
p n 50 frt darab. 1 H3

Tiszai és szegedi kölcsön 4°/o 110.25
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 1 ~~-—
18 < 3-ki „ n 5 » !------
Földteherm. kötvény magyar 5 n ! 99—

, . 1867. zár. 5 „ : 98—
„ „ temesi . 5 n 99—
, . 1867. zár. 5 „ 97.25
„ „ horv. orsz. 98— 1
„ n erdélyi 5 „ 99— 1

M. jelz. urb. válts, kötvénv 5. 93.50 I
K. horv.-szláv. jelz. föld--. 5 „ ---— !
Szőlődézsma váltság kötvé: 5 „ 97.50
M. kir. kamatos kincst. utalv. —.—
Egyes, áiiamad. papírban 42,,0 79—

„ ezüst kamat febr. aug. 5% 79—
» V „ jan. jul. 4‘/io 79 50 ;
n ti „ ápr. okt. 4' io 79.70 j

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . 99.75 j
Osztr. papirjáradék adómentes 5 T 93.25 !

„ áiiamad. 1854. á 250 frí 120.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135— 1

» 1860-ból á 100 fr 140— !
„ 1864-ből á 100 frt 170.50 i
n 1864-böl á 50 frt 170—

P.stv. köles. 1870-ből . . 6 %’ 104.50 i
, „ 1871-ből . . 105— !

Budapesti köles. 1880. . . 5°/0 97.— 1
Szerbiai nyerem, köicsön 3°,o 32.25

119.75
87.25
86.35

139. —
140. —

91 75 
115.— 
99.— 

114.— 
113 50 
110.7 5

100—
98.50

100— 
98.25 

101 —
99.75
94.50

98.25

79.25 
79.25
79.75 
79.90

100.25 
93 75

121.50 
136.— 
141.—
171.50 
171.—
105.50 
105.50
97.25
33.25

c) Gőzmalmok.
500 Concordia-malom . . .
500 Első budapesti-malom . . 
200 Erzsébet-malom . . .
500 Hengermalom . . . .
160 Luiza-malom.....................
200 Molnárok és sütők-malma 

1000 Pannonia-malom 
300 Yiktoria-malom .

200
200

1000
100

50
300

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar mucic. hitelin 
Angol-osztrák bank . .
Budap. bankegy. részv. tár
Horvát leszámituló-bank . 
Budapesti iparbank . .
Központi ipsrtárs. hitelint.
Magy. általános hi:elbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar j dz.-hitelbank H. kib. 
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar országos bank részv. 
U-ztrák hitelintézet . .
Osztrák-magyar-bauk .
1. magyar iparbank

n n H. kib.
Pesti áereskedelmi-bauk .
S/iszeki hitelbank .
Unionbank..........................

b) Biztositó társulatol 
Bécsi biztositó társulat .
Bécsi életbizt. intézet 
E ső magyar biztősitó-társaság 
bűneiére pesti bizt. intézet 
Magyar-íranczia biztodtó- társaság 
Pannónia visszbizfositó társasán

tar»

"»xn#*;*.; ...

^r-seees®$e?ssg$,e§ss$@^

205— ! 210—

106— 106.50

35.50 36.50

301.75 302—

104— 104.50
Q 9 i '8 9 3.3 j

299.60 299 80
837.— 840—
1 tiü.50 168.—
152— 154—
559.— 560 -

228— 230—
250.— 255 —

5325— 3350—
71 — 72—

975.— 1000—

950 —

200
200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
200

50
300

1000
200
100

5%

100
200
400
200

d) Közlekedési vállalatok.
Adria...........................
Alföld-fiumei vasút . . 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v.
Déli vasút .... 
Északkeleti vasút . .
Erdélyi vasút ... 
Gyór-sopron-ebenfurti vasút 
Ivassa-oderbergi vasút .
Magyar galicziai vasút.
M. nyugati vasút . .
Osztrák áilami vasút . 
Pécs-barcs; vasút , . 
Tiszavidéki vasút . .
Osztrák dunagőzhajózási társ.
Pesti közúti vaspálya . 

a a élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak.
Budapest IH. kerületi 
Országos központi .
Pesti első hazai 
Pest-budai fővárosi 

. ált. tkp. rész. tár.

f) Különféle vállalatok.
Alagút....................................
Általános waggon kö csönző társ 
É.-magy. egyes, kőszéub. r. t. 
Franklin-társulat 
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gscbwindt-féle szeszgyár . 
Gyapjú-mosó és bízom. I. m. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum“

„ Pesti . . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggou-kö cs. r.-t.
Pesti építő társaság 
Rimamurány-Salgó-tarjáui 

vasmű részv. társ.
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Serfőződe első magyar . 
Sertéshizlaló

200: Sóskúti kőbánya . . .
200 Spodium- és csoníliszt-gyár 
200 Szálloda-részvénytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőoányai . .

Záloglevelek.
M .gyar földhitelintézet

504 — 
1215.— 
250.— 
630.— 
279 — 
383 — 

1270— 
465—

167.50

151.— 
157.—
163.50

145.50 
161 50 
166 — 
318.—

248.50 
594 —
426.50 
256—

65— 
478 — 

4525— 
478— 

99.50

117.50
90—

165.— 
185.— 
430.— 
200— 
590— 
530— 
850 — 
156.— 
104.—

125 75 
117.— 
246 — 
650.— 
378 — 
45.— 

263.— 
81.50 

110.50 
233 —

102— 
100.25 
94 —

568 — 
1220— 
252— 
640— 
280— 
385— 

1275— 
470—

185.— 
168-50

152— 
158-— 
164 50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249 50 
598—
427.50 
260—

482— 
4550— 

483 — 
100 —

118.50
91—

126— 
118— 
246 50 
660— 
380— 
48— 

265— 
82.50 

111.50 
235—

103.25 
101.— 

94.50

Magy. arany v. ezüst 
jelzálogbank

5°,

Kisbirt. orsz. földhit elint. 
Osztrák-magy. bank o. é.

» n V n »
T) Ti T) n n

Pesti magy. keresk. bank

* Albina“ tak.
r T)
és hit. int.

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút . • •

e „ 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. . 
Dunagőzh.-tár«.......................

lo

Éjszakkeleti vasút.
aranvban

É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút . .

„ „ II. kibocs.
200 Magyar nvugoti vasút.
200 ; 1874:

120.— 
101.20
98.25 

100— 
101.—
98 -
91.25 

101.75 
101.50
99—

100—

98 75
97.75
94.75

91.50 
117.— 
124.50

M. vasut-els.

kib. 

köles, beruh.
100

200
200
200
300
200
200

100
100
100

01 
“ /2 

2%

I. Erdélyi vasút....................... 5
Győr-soprou-ebecf. vasút . . 6
Ivassa-oderbergi vasút ... 5 

„ eperj.-taru. v. m. r. . .5
, osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút....................... 5
Budapesti lánczhid .... 6 
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 6 
Lloyd- és tőzsde épület . . 5

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet .... 
Budavárosi sorsjegy .... 
Keglevich , ....
Pálffy „ ■ • • •
M. vörös-kereszt-egyl. sor-j.
Osztr. vörös-kereszt sorsj. . .

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) ....

„ „ * (kföy) • • • •
Oszt.-magyar 8 frtos arany. .
20 frankos arany.....................
Török arany lira.....................
Osztrák és magyar ezüst. . .
Német birod. bankjegy. 100 m. . 
Német bir. 20 m. arany . . .

Váltók árfolyama (látra) 
Német bankp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 boll. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért. . . . 
Marseille 100 frankért . . 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

112.50 

92.30

97—
93.75

119.25

101.75
103.25

97.25

173.50

17 50 
38 50 

6.30 
12—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

120 50 
101 45 

98 75 
101 —
101.50 
98.20 
91.55

102.25
102—
99.60

100.50

99.25 
98 25
95.25

92 —
117.50
125.50

95—
93 50
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50 
94.25

120.25

102.25 
103.75

98—

174.50

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55 
98.60 
47.50 
47 40

47.50 
47.50 

119 95
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Ma* KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
DEBRECZENBEN,

(föpiacz, Sz. HAST KAROLT ue házábaa?)
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Mi

A LEGIZLÉSTELJESEBB BETŰKKEL ÚJÓLAG BERENDEZVE'
készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántaié

vonatozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósitásokat, falragaszokat, műveket minden
nyelven, tankönyveket, hírlapokat;

őt-, bor- és ár-lapokat, diszmílveket arany-, ezüst- és szinnyomatban;
OISZRS EGYBIKILiSI, és LATOGATÓ-JIGTKUT;
gyászleveleket, számiakat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan^ izlesteljesen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak.
mmwTFssPK "* ,"l,a ■■ «*»*»» illíiliU.

, a kiadásomban hatenkint ötször megjelenő „DEBRECZEIV“ czimü
politikai lapban a legolcsóbb árszaniitás mellett közzé teszek.

KUTASI IMRE,
könyv- és kőnyomda-tulajdouos.

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

188'

Eiónzf
Helyben éé

Kgy érre . 

.Negyed évre I

f-</</<■* I
A lap széliéiül 
deu közíeméDl 
Lás foItlszin’T 

bérmeute
Előfizet^

TEhEGDI
08ÁTHV
kereskeááséb
talban Kl 11
nyomdájába:/

A „szelj
ír. 

vezték el 
nem ugya\ 
rencsés. dt 
pénzügyi 
az ő egye* 
emlékezteti 
Imréiére, 
jutott gun] 
sajté koni) 
Gyula k e i 
kedvelt m| 
esés kezű.

Nem
természeted 
kellemes jd 
tér j óbb] 
rő] vajmi 
annyi tény, 
vezésben 
szeren t| 
tékosnak. 
vei ugyanéi 
hogy legyei 
szór terjeszj 
mind a hat] 
ő, sem más 
és Imgv az 
kiséret egy 

De mi 
kormányt ? 
beszédének 
gam részér? 
hogy keltsd 
nveink szeri| 
m ennyit; 
azonban 
a z a k é 
fi c z i !. hail 
szeg. melyet] 
dezhetünk. e 
papírokat ke 
val: Nektek, 
hogy frázis« 
kosültök. A 
meiek. fog.ju| 
vénv. a mit 
milliónyi álla 
millió ujabl 
nem defiezit.
17*3 millió, 
pedig kisebb 
lalás óta tad 
rencsés kezűi 
fogadom hu 

De a il 
kótségbeeitől] 
a jól táplált 
kétségbeesve I 
azon minisztá 
délye van ara 
Horvátországi 
hatásait es i| 
részel a porc 
kormányon, iij 
jedett tüneté | 
tagja, épen s 
hátterét kép, 
elő ■ s/.ereiic 
még egyet c; 
fokkal mélye' 
ségbeesvtt m 
ban besztiiite 
tását. Va; ■. 
rencsés kézéi 
elviselhetlen 
szedehne^sé 
is ellenszeg; 
nyilatkozó k

Belf
közelebb gr.
Aladár és bi 
— A köz 
1 ő k nyugd 
Torda-Arain 
alkotása álta 
már a má 
sét határo 
mind a tis


